

内蒙古四季化冰雪运动为生活锦上添花

本报兼职记者 黄璐超

从室外到室内，从冰雪运动到冰雪休闲，从“一季繁荣”到“四季绽放”，内蒙古将冰雪运动带到群众身边、融入群众生活，用群众喜闻乐见的形式演绎冰天雪地的魅力。持续推进的冰雪运动身边化、四季化、常态化，丰富了广大群众的运动休闲生活，让群众不受季节和时间的限制，一年四季都能享受冰雪乐趣。

社区舞台结冰花

今年，社区运动会如雨后春笋般在内蒙古各地勃发生机，冰雪运动项目成为群众竞相参与的“香饽饽”。

伴着一阵阵欢声笑语，上“雪”嬉“冰”的热闹场景在社区上演。桌面冰壶、旱地冰壶、旱地冰球、冰蹴球、雪合战……面对丰富多彩的四季化冰雪运动项目，社区居民沉浸式体验，将运动感释放，让氛围感拉满。

内蒙古各盟市广泛举办社区冰雪运动会，将冰雪运动与亲子运动、趣味比赛相结合，布置体验区，设置冰雪运动器材、“十四冬”知识展板、冰雪项目体验区，方便社区居民就近就便参与体验冰雪运动，掀起基层冰雪运动新高潮。

冰天雪地还未至，冰壶运动结冰花。瞄准、推球，参与群众全方位动用眼、手、力，一瞄一推，妙不可言。桌上冰壶和社区活动天然适配，作为一项儒雅的运动，以其运动量适中、安全性高、参与性强，十分适合中老年人参与。

“一直都很遗憾自己不会滑雪溜冰，看到电视上的冰雪运动镜头，有一种特别强的代入感。”今年刚退休的呼和浩特市赛罕区大学东路街道明和园社区居民王建国说，“参与了冰壶运动，让我感受到冰雪运动的乐趣，也算是圆了我的冰雪梦。看到冰雪运动正被越来越多的中老年人喜爱，我也很高兴。”

基层群众乐开花

为让群众性冰雪运动持续向基层覆盖延伸，让冰雪运动走入寻常百姓家，除了社区运动会，冰雪活动还走进了内蒙古自治区人民检察院、内蒙古出入境边防检查总站、内蒙古自治区党校等单位和学校，将冰雪运动幸福半径继续延伸。

“全民健身‘益’起来 健康你我动起来”体育志愿服务活动日前走进呼和浩特市新城区保合少镇野马图村。内蒙古冰雪运动协会的工作人员在活动现场对“十四冬”体育知识等进行讲解分享，还对《中华人民共和国体育法》《内蒙古自治区全民健身实施计划（2021—2025年）》等法律法规进行宣传普及。

冰雪知识源源不断，冰雪活动应接不暇。内蒙古冰雪运动协会以举办趣味运动会的形式，持续掀起居民的冰雪热情。激烈的旱地冰球对抗赛上，野马图村的参赛选手分成两队，随着哨声响起，大家奋力挥舞球杆，操控小球在赛场上闪转腾挪，上演着一幕幕精彩的攻



居民在社区运动会上体验旱地冰壶运动。

防战。热闹的冰蹴球对抗赛上，参赛选手单脚站立，奋力将蹴球踢向大本营，蹴球清脆的碰撞声与欢呼声不绝于耳。

值得一提的是，体育器材捐赠、科学健身大讲堂、运动损伤现场义诊、体育技能培训等成为活动中的新亮点。村民们踏上雪板拍照，穿上冰鞋体验，在学习冰雪知识、掌握运动技能的同时，亲身感受到冰雪运动蕴含的独特魅力，掀起了了解冰雪、参与冰雪、热爱冰雪的健身新热潮。

四季冰雪绽百花

今年9月，内蒙古自治区体育局、内蒙古自治区体育总会举办了第十四届全国冬季运动会“冰雪惠民”系列活动暨内蒙古自治区四季冰雪嘉年华活动。

此起彼伏的嬉笑喧闹声点燃了马鬃山滑雪场。旱雪表演团队手持彩烟，从陡峭的旱雪道蜿蜒而下，用精彩的表演向观众展现了四季化冰雪运动的魅力。

活动紧密贴合“十四冬”筹办工作，通过展演性、体验性、互动性等维度，将桌面冰壶、旱地冰球等四季化

冰雪运动项目与投壶、飞盘、射击等趣味运动项目融合，营造了全区上下喜迎“十四冬”的浓厚氛围。

随着冰雪运动在内蒙古普及与发展，四季化冰雪运动逐步进入大众视野。与传统冰雪运动不同，四季化冰雪运动项目突破了季节和场地的限制，以其零门槛、低费用、便利化而广受欢迎。“我们将四季化冰雪运动项目纳入越来越多的全民健身活动中，主要是希望通过这种便民亲民的方式，促进冰雪运动深入人心，让更多人了解并参与到冰雪运动中来，提高身体素质，享受冰雪运动乐趣。”内蒙古自治区体育总会秘书处相关负责人表示。

近年来，内蒙古充分发挥冰雪资源优势，从冰雪运动覆盖群体的广泛性、冰雪运动参与的四季性、冰雪运动服务的惠民性、冰雪赛事活动内容的丰富性等多方面着手，持续推进冰雪运动进机关、进企业、进军营、进学校、进社区、进乡村等体育志愿服务活动，广泛组织开展社区冰雪运动会、体育志愿服务活动，广泛融入体育政策科普宣教、体育知识宣讲、冰雪运动体验等活动，推动构建更高水平的全民健身公共服务体系，内蒙古冰雪运动“从小到大”“从冷运动到热经济”不断发展。

张家口用足冬奥遗产构建冰雪赛事集聚区

胡雅丽

2023年全国冰雪项目竞赛工作会议日前在北京首都体育馆举行。河北省张家口市体育局等3家单位代表就加快推进冬奥场馆赛后利用，承办举办国际国内冰雪项目专业赛事方面取得的成绩和经验做法作了典型发言。

作为冬奥城市，承办举办冰雪赛事是张家口冬奥场馆赛后利用的需求。张家口市体育局依托丰厚的冬奥遗产，加快推进场馆赛后利用，积极申办举办国际国内冰雪项目专业赛事，全面推动后冬奥经济发展。2022—2023赛季承办举办了全国跳台滑雪冠军赛、全国自由式滑雪障碍追逐锦标赛、全国自由式滑雪空中技巧锦标赛等13项国家级专业赛事，办赛能力显著提升，赛事影响力不断扩大，冬奥场馆功能得到充分利用。

着力实现场馆利用最大化，以高标准场地设施服务赛事。北京冬奥会后，张家口拥有4个冬奥竞赛场馆，周边有10个大型滑雪场，场馆配套设施完善，此外还有充足的竞赛器材，这些硬件是办赛的基础。在国家体育总局冬运中心的大力支持下，张家口市体育局积极沟通协调，为冬奥场馆保留了大部分临建，同时完善功能用房、拖牵缆车等功能，强化场地修建维护保障，满足流畅的办赛需求。冬奥会体育器材在采购前即考虑了冬奥会后办赛需求，同时有针对性地选派人员学习培训，掌握了各类器材的使用维护方法。冬奥会后，张家口市体育局专门成立了大型体育赛事管理中心，将冬奥会器材划拨大赛中心使用，选派专人负责器材保管，及时做好器材检修和维护保养，不断补充更新器材库，尤其是对特殊需求、个性化定制的器材设备进行补充，

消耗类器材及时补充缺口，为赛事提供了高质量竞赛器材保障。

积极推动人才培养最大化，以高素质办赛团队服务赛事。为实现自主办赛，张家口市体育局定期开展人才交流培训，解决“办赛人才从哪里来”的问题。冬奥会后，建立了属地裁判员队伍，储备竞赛组织人才近600名。目前在高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、跳台滑雪、越野滑雪等项目上已具备了独立办赛的能力。每赛季前举办裁判员培训和考核，做到执裁赛事的裁判员全部业务过关，持证上岗。在现有骨干裁判员的基础上，常态化与河北体育学院、张家口学院合作，每年雪季从每个学校挑选50名大学生到市体育局实习，主要服务冰雪赛事的举办，组成了常态化办赛队伍。同时，在该市开展的专业赛事、品牌赛事、城市联赛、小规模赛事“四类赛事”中提供更多的实践机会，以赛代训，不断提升竞赛组织和竞赛保障团队业务水平。严把考评、认证关口，考培分离，宽进严出。推荐优秀裁判员参加总局冬运中心、省体育局组织的培训，进一步提高业务能力。

努力实现经费使用最大化，以全面高效的统筹解决办赛资金。张家口市体育局高度重视场馆赛后利用，坚持集中优势力量为申办举办赛事提供资金支持，制定出台赛事补助管理办法，加大赛事市场化运作，在每个赛季前统筹各家雪场，开展长期合作，签订协议，降低场地、服务保障等方面的办赛成本。同时对有条件的赛事开展市场化运作，通过招商补充办赛资金。

目前，2023—2024赛季赛历已公布，张家口市将继续承接全国单板滑雪U型场地技巧锦标赛、全国高山滑雪冠军赛等多项赛事，努力推动场馆赛后可持续利用，打造全国冰雪项目高端赛事集聚区。

本报讯 由中国围棋协会主办，山东省围棋协会、滨州市体育局承办的首届“孙子兵法杯”全国业余围棋公开赛日前在“兵圣”孙武故里滨州惠民县落幕。在县级层面打造围棋品牌赛事，直接带动当地围棋的普及、推广，对于整个围棋厚植齐鲁大地将起到积极促进作用。

“孙子兵法杯”全国业余围棋公开赛今年是首次举办，也是在山东省围棋协会的大力支持下，惠民县致力长期打造的品牌赛事。首届比赛吸引了来自全国500余名选手参加，采用中国围棋协会审定的围棋竞赛规

山东滨州以棋为媒打造品牌赛事

“孙子兵法杯”全国业余围棋公开赛今年是首次举办，也是在山东省围棋协会的大力支持下，惠民县致力长期打造的品牌赛事。首届比赛吸引了来自全国500余名选手参加，采用中国围棋协会审定的围棋竞赛规

则，比赛为期4天，最终决出个人公开组、精英组、3段组、4段组共4个组别的奖项。

本次赛事以“和惠滨州·智慧天下”为口号，以棋为媒，将围棋文化和孙子兵法文化有机结合，旨在传承弘扬中华优秀传统文化，擦亮“孙子故里 生态惠民”旅游城市品牌。

（张军 宫尚文 王子傲）

武汉城市三人篮球赛创新赛制



湖北省桨板锦标赛竞逐洈水湖

邹丽 伍美菱

2023年湖北省桨板锦标赛日前在荆州市松滋市洈水镇收官。来自武汉、荆州、宜昌、赤壁等26支代表队的184名选手在风光旖旎的洈水湖上演百舸争流的盛况。

本次比赛为期两天，设甲组（U18、U15、U12）、乙组、丙组、亲子龙舟组4个组别，分为男子/女子200米直道竞速赛、男子/女子400米绕标技术赛、男子/女子3000米长距离赛等25个项目。

活动以运动为媒，以赛事为友，掀起了新一轮全民健身热潮。朱大志是荆州一名资深板友，2020年首次接触桨板被深深吸引。在去年湖北省十六运会社会俱乐部类桨板比赛中，朱大志凭借过硬的技术为荆州收获一枚金牌。本次桨板锦标赛他也毫无悬念地摘得丙组男子冠军，堪称桨板达人。

为了推广桨板运动，朱大志今年5月通过培训取得桨板国家级教练员等级证书（初级教练员），此后他利用业余时间，一边在荆州大北门护城河义务教桨板爱好者划桨技能，一边努力筹办荆州市桨板协会。朱大志说，荆州的桨板运动尚处于起步阶段，希望通过自己的努力，让更多人尤其是青少年了解并参与进来，在强身健体的同时尽享水上运动的快乐。

14岁的潘天辉来自赤壁陆水湖桨板协会，学习桨板半年。在本次桨板锦标赛中，他获得甲组U15男子冠军。潘天辉说，非常喜欢桨板运动，因为可以通过比赛见识各地的人文景观，开阔眼界。

本次赛事是湖北省水上中心主办的年度最后一场桨板赛，之前已在黄石、随州、公安等市州主办了6场公开赛，在襄阳承办了一场俱乐部比赛。随着比赛相继开展，赛事规模越来越大、参赛人数越来越多，社会影响力也越来越大，不仅推动了群众体育发展，唱响“普及全民健身，缔造幸福生活”主题，也贯彻落实了国家体育总局在全国开展的“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动。此外，还通过赛事把体育运动与城市特色文化旅游有机融合，展现地方风光和文化底蕴。

湖北省水上中心将继续坚持规范办赛的理念，不断提升办赛水平和质量，进一步加强组织打造品牌赛事，为桨板运动爱好者提供更广阔的平台，并不断探索体育、旅游、文化、经济融合发展新思路，为加快推进体育强省建设高质量发展贡献力量。

本次赛事由湖北省体育局主办，湖北省体育局水上运动管理中心和松滋市人民政府承办，松滋市体育局、湖北文旅洈水集团有限公司共同协办。

河南省全民健身大会启动

本报讯 2023年河南省全民健身大会日前在郑州市郑东新区市民体育公园启动，举行了郑州坐标·河南省城市定向系列赛作为2023年河南省全民健身大会精品赛事之一，自2015年已成功举办五届，累计吸引3万余人在城市漫游中体验定向运动的乐趣。本次比赛参赛规模约3000人，设置6条线路。所有线路设计及坐标点选取均以郑州历史为主线，50多个坐标点均位于具有深厚文化底蕴和主题特点特征的城市标志性区域。

（韦军伟）

则，比赛为期4天，最终决出个人公开组、精英组、3段组、4段组共4个组别的奖项。

本次赛事以“和惠滨州·智慧天下”为口号，以棋为媒，将围棋文化和孙子兵法文化有机结合，旨在传承弘扬中华优秀传统文化，擦亮“孙子故里 生态惠民”旅游城市品牌。

（张军 宫尚文 王子傲）

武汉城市三人篮球赛创新赛制



本报讯 2023武汉城市三人篮球赛日前在黄鹤楼上演决战之夜。在经过3天的预选赛、循环赛、半决赛后，来自湖北武汉的多特队最终战胜武汉理工队，获得冠军。

本次武汉城市三人篮球赛特点鲜明，颠覆以往篮球赛传统，实行男女混打的创新赛制，设定了女球员上场时段该队全部得分翻倍的新颖规则。用创新让体育更大众，打造健康、快乐、和谐的城市运动氛围，实现全民篮球狂欢。同时，赛事期间评选出得分王、篮板王、三分王等头衔。

本次赛事共吸引了来自全国的200多支球队报名参赛，最终有64支球队入围。为比赛增加更多趣味性、互动性，总决赛赛区为黄鹤楼公园，预选赛在武汉天地江北赛区、梦时代江南赛区进行，三大赛区一次性串联武汉城市地标，为广大篮球爱好者提供了展示技艺的舞台。

赛事前后，组委会开展了丰富的活动，现场设置了很多与观众互动的环节，包括青少年篮球互动、绕桩上篮挑战、三分线投篮挑战等活动。

本届赛事由武汉市体育局、武汉文化旅游集团有限公司主办，武汉市体育运动学校、武汉市篮球协会、武汉体育发展投资（集团）有限公司承办。

（邹丽 张黎）